

**FernandoCheng-R07**

### 「穿金戴銀的反思報告」 2025 04 30

由於所有人都會有特定的身份，家長們都希望子女長大成才，在國家社會中有個好身份，能夠有名譽有位。

古代父母對子女的教養非常重視，所謂「不患位之不尊，而患德不崇，不恥祿之不果，而恥智之不博。」

#### 孟母三遷

從前，孟子幼時和母親住在墓地旁邊。孟子便和鄰居的小孩一起學着大人跪拜、哭嚎地玩起辦喪事遊戲來。孟子的母親看到了，就皺起眉頭，不讓他住在這裏了。他們便搬到市集，靠近屠豬宰羊的地方去住。到了市集，孟子又和鄰居的小孩，玩起商人屠宰豬羊的生意。孟子的媽媽知道後，也認為不適合她的孩子居住！於是，他們搬到了學校附近。每月有官員到文廟行禮跪拜，他們都禮貌相待。孟子見了之後又學習了。孟子的媽媽很滿意，於是便居住在這個地方。

孟母三遷是個好例子，它表示人應該要自小便接近好的人、事、物，才能學到好的習慣來培育德智，對塑造身份很有幫助。

**人生觀和價值觀能令人敬仰的人，才是我們夢寐以求的身份。**

#### 蘇東坡買房子，最後竟然房錢兩空

宋徽宗建中靖國元年，蘇東坡被貶在海南島，得到赦令回鄉。他的學生邵民瞻替他在宜興附近的陽羨買到一所房子，蘇東坡傾囊所有，才勉強湊夠了五百貫錢的房錢。蘇東坡住進房子後的一天晚上，他約了邵民瞻去散步。走過一戶人家時，聽到裡面傳出婦人的哭聲。蘇東坡倚門細聽，心想：她可能是丟失了東西。於是，他推門進去。那老婦遂向東坡哭訴：「我沒出息，的兒子將我家祖傳百年老屋賣給人家了。我現在只得搬到這裡，我怎不傷心？」原來的她的房子就是蘇東坡花五百貫買下的。於是蘇東坡耐心安慰老婦，對她說：「你那所房子，就是我買下的。我回去把房子歸還你，請你不要傷心。」

說完，蘇東坡立刻讓邵民瞻回去取了買房的契約，當着老婦的面燒掉了契約。然後，第二天就讓她兒子送母親搬回老房子去。蘇東坡鑑於他們經濟拮据，連房錢也沒有索回。

蘇東坡慨慷體恤窮人的佳話至今還在當地傳頌着。

## 鄭商人弦高智退秦軍

弦高是春秋時期鄭國商人，經常來往於各國之間做生意。公元前 627 年，弦高與奚施去成周經商，經過滑國，半路遇到襲擊鄭國的秦軍。於是他冒充鄭國的使者，以四張皮革和十二頭牛犒賞秦軍，向秦軍暗示鄭國已預知秦軍來襲，不懷好意。同時，弦高已急忙派人回鄭國稟告。秦帥孟明視以為鄭國已有準備，於是領兵順手滅掉滑國後返回秦國，從而使鄭國避免了亡國之災。

鄭國因為弦高的機智愛國，見義勇為而得以保全，國君和百姓都很感激弦高。鄭穆公以高官厚祿賞賜弦高，弦高堅決不接受婉言謝絕：「作為鄭人，忠於國家是理所當然的，如果受獎，豈不是把我當作外人了嗎？」

鄭商人的過人機智及愛國主義精神，也為歷代稱頌。

## 艾斯德爾傳 (7:1-7)

君王和哈曼同來與艾斯德爾王后宴飲。在這第二天，王又對艾斯德爾說：「艾斯德爾后！你要求什麼，我必給你；不論你要求什麼，即便是半壁江山，也必照辦。」艾斯德爾后答說：「大王！如果我獲得你垂青寵愛，如果大王歡喜，請饒我一命，這是我的懇請；也饒我民族一命，這是我的要求，因為我和我的民族，已被人出賣，快要遭受蹂躪、屠殺、毀滅。若是我們只被人賣為奴婢，那麼我必不開口；但這仇人毫不顧及君王所受的災害。」薛西斯王問艾斯德爾后說：「這人是誰？那心內打算作這事的人在那裏？」艾斯德爾答說：「這仇人和死敵，就是這敗類哈曼。」哈曼立時在君王及王后前，驚惶萬分。於是君王勃然大怒。

艾斯德爾在惶恐中表明她猶太人的身份，懇請君王薛西斯饒她和她民族一命。因為仇人哈曼要蹂躪、屠殺、毀滅猶太人。於是薛西斯君王勃然大怒，哈曼立時在君王及王后前，驚惶萬分。

自古以來中外如是，朝野黨同伐異、宮帷內鬪，司空見慣。

## 伊凡·伊里奇之死

伊凡·伊里奇的身世極其普通、極其簡單而又極其可怕。

## 伊凡的妻子

普拉斯柯菲雅·費多羅夫娜出身望族，長得不錯，而且小有家產。伊凡想找個更好，但這個配偶也不錯。

### **家庭收入**

伊凡自己有份工作收入，他希望太太會出外工賺取收入，但她沒有這樣做。

### **太太認為自己出身名門**

丈夫愛她美麗溫柔和大家人生觀一樣所以娶她。但與事實不符。並說伊凡的朋友都贊成他們結婚。甚至達官貴人們又都贊成這門親事。

### **但在結婚一年後**

伊凡明白了，婚姻生活雖然有好處，但卻是一種很麻煩的苦事。要過一種有體面的生活，必須像做官一樣建立適當的人際關係。

### **伊凡的夫婦關係有改變**

他對家庭生活的要求，只是能吃到家常便飯，生活上有照料和性生活，而這些都是她能向他提供的。他主要的要求是維持體面的夫婦關係。

### **他無聊愛獨自出玩樂**

獲得了歡樂便心滿意足。每次在家裡遇到不愉快，他就立刻外出找娛樂，在那裡逗留，樂而忘返。

這段婚姻的持份者，像所穿的金所戴的銀一樣，隨時會變質，可拋棄換掉。真是苦命和可怕。